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WOENSDAG 23 APRIL 2025 

 
Voormiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 23 AVRIL 2025 

 
Matin 

 
______ 

 
 
 
De behandeling van de vragen vangt aan om 10.25 
uur. De vergadering wordt voorgezeten door de heer 
Peter Buysrogge. 
 

La discussion des questions est ouverte à 10 h 25 
par M. Peter Buysrogge, président.  
 

01 Actualiteitsdebat over het Defensiebudget en 

toegevoegde vragen van 
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01 Débat d’actualité sur le budget de la Défense 

et questions jointes de 
- Rajae Maouane à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "Le 
financement de la Défense" (56003658C) 
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- Luc Frank aan Theo Francken (Defensie, belast 
met Buitenlandse Handel) over "De verhoging van 
de defensiebegroting" (56004586C) 
- Mathieu Michel aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "Het 
defensiebudget" (56004616C) 
 

(56004494C) 
- Luc Frank à Theo Francken (Défense, chargé du 
Commerce extérieur) sur "L’augmentation du 
budget de la défense" (56004586C) 
- Mathieu Michel à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "Le budget de 
la Défense" (56004616C) 
 

01.01  Kjell Vander Elst (Open Vld): Het is goed dat 

er een traject komt om de norm van 2 % te halen, 
met extra investeringen in defensie. Helaas gaat het 
al te vaak om eenmalige ingrepen zonder veel 
structurele financiering, zoals de opbrengsten van 
de Russische tegoeden, een uitzonderlijk dividend 
van Belfius, de nog onduidelijke verkoop van 
overheidsparticipaties en wat EU-leningen. 
 
 
Men zal ook de uitgaven normeren, dus blijkbaar bij 
andere overheidsdepartementen zoeken naar wat 
men mogelijk nog kan voegen bij de militaire 
uitgaven. Onze krijgsmacht is niet gebaat met dit 
boekhoudkundige trucje. Laten we veeleer kijken 
naar wat we ter zake kunnen organiseren met de 
gewesten en de gemeenschappen. 
 

01.01  Kjell Vander Elst (Open Vld): Il est positif 

qu’une trajectoire menant à la norme des 2 %, 
soutenue par des investissements supplémentaires 
dans la défense, existe. Il s’agit malheureusement 
trop souvent d'opérations ponctuelles, telles que les 
recettes des avoirs russes, le dividende exceptionnel 
de Belfius, la vente encore floue de participations 
publiques et quelques emprunts européens, mais 
trop rarement de financements structurels. 
 
On va par ailleurs "normaliser" les dépenses, ce qui 
signifie apparemment qu’on va chercher auprès 
d'autres départements publics ce qu'on peut encore 
inclure dans les dépenses militaires. Nos forces 
armées ne tireront aucun avantage de ce tour de 
passe-passe comptable. Examinons plutôt ce qu'il 
est possible d'organiser en la matière avec les 
régions et les communautés. 
 

Er is geen structurele verankering en met de 
eenmalige financiële injecties voor 2025 geraken we 
dit jaar nog niet aan die 2 %, laat staan dat het lukt 
in de komende jaren. Ik ben een partner in de 
zoektocht naar de structurele verankering van de 
2 %-norm, maar dit resultaat na lange 
onderhandelingen en terwijl de geopolitieke situatie 
in Europa zienderogen verslechtert, is heel 
teleurstellend.  
 
Waar komt de 4 miljard euro extra voor dit jaar 
vandaan? Wat is structureel, wat is eenmalig? Wat 
valt binnen en wat valt buiten de begroting? Hoe zult 
u de structurele verankering tot 2029 mogelijk 
maken? Wanneer zult u naar het Parlement komen 
met een plan over de besteding van de middelen?  
 

Il n'y a pas d'ancrage structurel, et les injections 
financières uniques prévues en 2025 ne suffiront pas 
à atteindre les 2 % cette année, et encore moins 
dans les années à venir. Je suis favorable à la 
recherche d'un ancrage structurel de la norme de 
2 %, mais ce résultat, à l'issue de longues 
négociations et alors que la situation géopolitique en 
Europe se détériore à vue d'œil, est très décevant. 
 
 
D'où proviennent les 4 milliards d'euros 
supplémentaires prévus cette année? Quelle est la 
part structurelle et celle résultant d'une injection 
unique? Quels montants sont inscrits au budget et 
lesquels sont comptabilisés en dehors de celui-ci? 
Comment comptez-vous parvenir à un ancrage 
structurel d'ici à 2029? Quand présenterez-vous au 
Parlement un projet d'affectation des fonds? 
 

In het regeerakkoord staat dat men zal onderzoeken 
hoe de deelstaten kunnen worden betrokken, maar 
Vlaams minister-president Diependaele heeft al 
gezegd dat uitgaven van de deelstaten niet tellen 
voor de NAVO-norm. Wij weten niet hoe het 
defensiefonds eruit zal zien, terwijl de Vlaamse 
regering al een defensieplan en een defensiefonds 
heeft. Werken de beleidsniveaus naast elkaar? Wat 
is nu de rol van de deelstaten? Het ontbreekt aan 
structuur. Ik had graag opheldering gekregen. 
 

Il est indiqué dans l'accord de gouvernement que la 
manière dont les entités fédérées peuvent être 
associées sera étudiée, mais le ministre-président 
flamand, Matthias Diependaele, a déjà déclaré que 
les dépenses des entités fédérées ne comptaient 
pas pour la norme de l'OTAN. Nous ne connaissons 
pas la composition du Fonds de défense fédéral 
alors que le gouvernement flamand dispose déjà 
d'un plan de défense et d'un Fonds de défense. Les 
niveaux de pouvoir fonctionnent-ils en vase clos? 
Quel est le rôle des entités fédérées? Une structure 
fait défaut. J'aurais aimé obtenir des 
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éclaircissements. 
 

01.02  Annick Ponthier (VB): Het paasakkoord 

bevat een aantal positieve punten, zoals de 2 %-
norm die eindelijk zal worden gehaald. Dit akkoord 
komt dus geen dag te vroeg. Er blijven echter nog 
veel concrete vragen. Waar blijft het budgettaire 
kader? We weten nog steeds niet waar de regering 
de 3,9 miljard euro voor dit jaar zal halen. De premier 
spreekt over 1,2 miljard euro aan 
vennootschapsbelasting op de Russische tegoeden, 
waarvan al meteen 1 miljard euro naar Oekraïne 
vloeit. Het gaat ook over 500 miljoen euro aan 
Belfiusdividenden en 2 miljard euro die buiten de 
begroting wordt gehouden. Dat blijft echter een 
factuur voor de volgende generaties. Er zijn 
alternatieven om dat budget te halen. Daarnaast zou 
de euforie over de 2 %-norm van korte duur kunnen 
zijn, want de lat zal op de NAVO-top van juni hoger 
worden gelegd. Ik vraag u dus om duidelijkheid, ook 
over het gegoochel met andere uitgaven voor onder 
meer militaire mobiliteit, over de structurele 
inspanning richting 2029 en over de akkoorden met 
de deelstaten. 
 

01.02  Annick Ponthier (VB): L'accord de Pâques 

contient certains points positifs, comme la norme de 
2 % qui sera enfin atteinte. Cet accord n'arrive donc 
pas trop tôt. Cependant, de nombreuses questions 
concrètes subsistent. Où en est le cadre budgétaire? 
Nous ignorons toujours où le gouvernement trouvera 
les 3,9 milliards d'euros pour cette année. Le 
premier ministre parle de 1,2 milliard d'euros d'impôt 
des sociétés sur les avoirs russes, dont un milliard 
d'euros partira immédiatement vers l'Ukraine. Il est 
également question de 500 millions d'euros de 
dividendes de Belfius et de 2 milliards d'euros 
maintenus en dehors du budget. Cela reste 
cependant une facture pour les générations 
suivantes. Il existe des solutions alternatives pour 
obtenir ce budget. Par ailleurs, l'euphorie concernant 
la norme des 2 % pourrait être de courte durée, car 
la barre sera relevée au sommet de l'OTAN en juin 
prochain. Je demande donc de la clarté, y compris 
sur le jonglage avec d'autres dépenses, notamment 
pour la mobilité militaire, sur l'effort structurel à 
l'horizon 2029 et sur les accords avec les entités 
fédérées. 
 

01.03  Robin Tonniau (PVDA-PTB): De 

arizonapartijen zijn het erover eens dat de NAVO-
norm van 2 % dit jaar gehaald moet worden, maar 
waar dat geld vandaan komt, maakt blijkbaar niet 
zoveel uit. Volgens De Standaard is 4,8 miljard euro 
zelfs nog niet gefinancierd.  
 
 
Steeds krijgen we te horen dat er geen budgettaire 
ruimte is voor onze pensioenen, het klimaat of het 
openbaar vervoer, maar voor de aankoop van 
wapens en gevechtsvliegtuigen gaan alle sluizen 
open. Hoe verklaart u dat?  
 
Intussen ligt er al een voorstel op tafel om naar 2,2 % 
van het bbp te evolueren tegen 2029, en dat 
percentage zal ongetwijfeld nog verder worden 
opgetrokken. Wanneer is het genoeg voor u? Waar 
zult u die jaarlijkse structurele budgetten halen? 
Steunt u het voorstel van de heren Mahdi, Prévot en 
Vandenbroucke om de sterkste schouders mee te 
laten betalen? 
 

01.03  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Les partis de 

la coalition Arizona sont d'accord pour dire qu'il faut 
atteindre cette année la norme de 2 % fixée par 
l'OTAN, peu importe la provenance de l'argent 
nécessaire pour y parvenir. Le quotidien 
De Standaard parle même de 4,8 milliards d'euros 
encore sans financement.  
 
On nous répète sans cesse qu'il n'y a pas de budget 
possible pour nos pensions, pour le climat ou pour 
les transports en commun. Or, pour l'achat d'armes 
et d'avions de combat, on ouvre toutes les vannes. 
Comment l'expliquez-vous?  
 
Une proposition visant à évoluer vers 2,2 % du PIB 
d'ici 2029 est déjà sur la table, et ce pourcentage 
augmentera sans aucun doute encore. Quand 
l'estimerez-vous suffisamment élevé? Où trouverez-
vous ces budgets annuels structurels? Soutenez-
vous la proposition de MM. Mahdi, Prévot et 
Vandenbroucke consistant à faire contribuer les 
épaules les plus larges? 
 

01.04  Peter Buysrogge (N-VA): Ik juich toe dat de 

ambities uit het regeerakkoord inzake defensie-
uitgaven verder worden opgetrokken. Dat is 
noodzakelijk om ons defensieapparaat te versterken 
en onze partners in de huidige geopolitieke 
omstandigheden bij te staan. Een en ander staat 
toch in schril contrast met de plannen van de 
regering-De Croo, die pas tegen 2035 naar 2 % van 
het bbp wou evolueren en dat niet eens budgettair 

01.04  Peter Buysrogge (N-VA): Je me réjouis de 

la révision à la hausse des ambitions figurant dans 
l'accord de gouvernement en ce qui concerne les 
dépenses en matière de défense. Ces efforts sont 
nécessaires pour renforcer notre outil de défense et 
assister nos partenaires dans les circonstances 
géopolitiques actuelles. Ces ambitions contrastent 
tout de même fortement avec les projets du 
gouvernement De Croo, qui n'entendait passer à 
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kon hardmaken. En dan komt de collega van Open 
Vld ons hier de les spellen! 
 
 
Mijnheer de minister, kunt u het akkoord toelichten? 
Welke opschalingen zullen er op korte en 
middellange termijn gebeuren om defensie te 
versterken? Hoe zult u het Parlement bij het traject 
betrekken? 
 

2 % du PIB que d'ici 2035 et ne pouvait même pas 
le justifier budgétairement. Et voilà que notre 
collègue de l'Open Vld vient nous faire la leçon! 
 
Monsieur le ministre, pouvez-vous expliciter l'accord 
conclu? Quelles revalorisations interviendront à 
court et à moyen terme pour renforcer la défense? 
Comment associerez-vous le Parlement au trajet? 
 

01.05  Philippe Courard (PS): We hebben een 

achterstand in te halen en zijn dan ook voorstander 
van de norm van 2 % van het bbp. De regering-
Michel heeft destijds grote besparingen 
doorgevoerd. Mevrouw Dedonder nam daarna de 
draad van de investeringen weer op.  
 
Hoe zal die 2 % echter gefinancierd worden? De 
eerste minister heeft verklaard dat hij op zoek zou 
gaan naar financieringsbronnen. Daarbij zouden de 
kroonjuwelen onaangeroerd moeten blijven, want 
indien we die nu zouden aanboren om daaruit 
middelen te putten, brengen we de toekomst in 
gevaar. In de coalitie is er totaal geen consensus 
over de manier waarop dat percentage gehaald 
moet worden. In De Standaard lezen we dat er een 
tekort van bijna 5 miljard euro is om de 
defensiebegroting rond te krijgen. Waar zal dat geld 
vandaan komen? Hoe zal die inspanning op lange 
termijn gefinancierd worden?  
 
De Spaanse eerste minister heeft gezegd dat hij de 
doelstellingen zal bereiken zonder aan de 
belastingen of de sociale uitgaven te raken en 
zonder het tekort te doen toenemen. U kunt 
misschien de mosterd bij hem halen en uw plannen 
om F-35's aan te kopen afzwakken, want die lijken 
meer op een mirage.  
 

01.05  Philippe Courard (PS): Il y a un retard à 

rattraper, nous sommes en faveur des 2 %. Le 
gouvernement Michel avait procédé à des coupes 
importantes, Mme Dedonder avait recommencé à 
investir.  
 
 
Mais comment financer ces 2 %? Le premier 
ministre a annoncé qu'il chercherait les 
financements. Il ne faudrait pas toucher aux bijoux 
de famille, car les entamer maintenant 
compromettrait l'avenir. Il n'y a aucun consensus au 
sein de la coalition sur les moyens d'aboutir à ce 
pourcentage. On lit dans De Standaard qu'il manque 
près de 5 milliards pour boucler le budget Défense. 
D'où viendra l'argent? Comment financera-t-on cet 
effort dans la durée?  
 
 
 
 
Le premier ministre espagnol a dit qu'il atteindrait les 
objectifs sans toucher aux impôts ni aux dépenses 
sociales, et sans accroître le déficit. Inspirez-vous-
en et réfrénez vos velléités d'achat de F-35, qui 
s'apparentent à un mirage.  
 

01.06  Axel Weydts (Vooruit): Het heeft geen zin om 

te verwijzen naar voorgaande regeringen aangezien 
de afspraak om 2 % van het bbp te besteden aan 
defensie al dateert van 2014. Elke partij hier 
aanwezig heeft dus boter op het hoofd. De norm is 
ook maar het middel, het doel is meer veiligheid in 
ons land en in Europa. Daar moet de discussie over 
gaan. Waaraan zullen we de extra middelen 
besteden? Voor mijn fractie moet een deel ook naar 
het personeel gaan, dat straks een inspanning moet 
leveren op het vlak van pensioenen. Ten slotte lees 
ik in de beleidsverklaring dat er nieuwe 
verbintenissen zullen worden aangegaan die 
voortvloeien uit de capaciteitsdoelstellingen in het 
kader van het NATO Defense Planning Process 
(NDPP). Defensie is op de hoogte van die gevraagde 
inspanningen, maar het Parlement niet. Dat is 
nochtans een parlementair debat waard. 
 

01.06  Axel Weydts (Vooruit): Il est inutile de 

renvoyer aux gouvernements précédents puisque 
l'accord visant à consacrer 2 % du PIB à la défense 
date de 2014. Tous les partis ici présents ont donc 
leur part de responsabilités à cet égard. Par ailleurs, 
la norme n'est que le moyen, tandis que l'objectif 
consiste à renforcer la sécurité dans notre pays et en 
Europe. Le débat doit porter sur cet aspect. 
Comment affecterons-nous les moyens 
supplémentaires? Mon groupe estime qu'une partie 
des moyens doit aussi aller au personnel, qui devra 
fournir un effort sur le plan des pensions. Enfin, je lis 
dans l'exposé d'orientation politique que seront pris 
de nouveaux engagements qui découlent des 
objectifs capacitaires dans le cadre du processus 
OTAN de planification de défense (NDPP). La 
Défense a connaissance de ces efforts demandés, 
contrairement au Parlement. Or, ils méritent un 
débat parlementaire. 
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01.07  Darya Safai (N-VA): Ik ben blij dat we 

vandaag al over het budget van gedachten kunnen 
wisselen. We staan achter de planning. Door de 
geopolitieke veranderingen hebben we geen andere 
keuze dan snel het defensiebudget op te schroeven. 
We zullen de middelen wel vinden. De 2 %-norm zal 
snel achterhaald zijn, maar dat we die nog moeten 
halen, is de schuld van de vorige regering. 
 

01.07  Darya Safai (N-VA): Je suis ravie que nous 

ayons eu l'occasion d'échanger nos points de vue 
concernant le budget dès aujourd'hui. Nous 
défendons le planning, les changements 
géopolitiques ne nous laissant pas d'autre choix que 
d'augmenter rapidement le budget de la défense. 
Nous trouverons bien les moyens. La norme de 2 % 
sera vite dépassée mais le fait que nous n’ayons pas 
encore atteint 2 % est imputable au gouvernement 
précédent.  
 

01.08  Luc Frank (Les Engagés): De regering heeft 

beslist om het defensiebudget dit jaar te verhogen tot 
het door de NAVO vereiste niveau van 2 % van het 
bbp en dat is een goede zaak. 
 
De financiering van die 2 % moet nog verder worden 
uitgewerkt en daar zal ik bij de minister van 
Financiën en de minister van Begroting op 
terugkomen. Aangezien we uitgaven die momenteel 
niet als defensie-uitgaven worden meegeteld wel in 
aanmerking zullen mogen nemen, zal het 
makkelijker worden om de doelstelling van 2 % te 
halen, maar daarmee zal onze capaciteit niet 
versterkt worden. Kunt u enkele voorbeelden geven 
van dergelijke uitgaven? Wat is het totaalbedrag 
daarvan? 
 
Wat het gebruik van die middelen betreft, hoopt Les 
Engagés dat België in de eerste plaats aan 
Europese projecten zal deelnemen om de hiaten in 
de capaciteit, die in het witboek werden aangeduid, 
op te vullen. Hoe zullen die Europese doelstellingen 
in de uitgaven van 2025 verrekend worden? Welke 
uitrusting en munitie kan er dit jaar aangekocht en 
door de NAVO meegerekend worden? 
 

01.08  Luc Frank (Les Engagés): Le gouvernement 

a décidé de porter dès cette année le budget de la 
Défense aux 2 % de PIB exigés par l'OTAN: c'est 
une bonne chose.  
 
Le financement de ces 2 % doit encore être précisé, 
je reviendrai vers les ministres des Finances et du 
Budget. Comme on pourra comptabiliser des 
dépenses qui ne le sont pas actuellement, on 
atteindra plus facilement les 2 % mais nos capacités 
ne seront pas renforcées. Pouvez-vous nous donner 
des exemples de telles dépenses? Quel en sera le 
montant total? 
 
 
 
 
Concernant l'utilisation de ces fonds, les Engagés 
espèrent que la Belgique participera prioritairement 
aux projets européens, afin de combler les lacunes 
capacitaires identifiées par le livre blanc. Comment 
comptabilisera-t-on ces objectifs européens dans les 
dépenses de 2025? Quels équipements et munitions 
pourront être achetés cette année et comptabilisés 
par l'OTAN? 
 

01.09  Mathieu Michel (MR): Ik zal de minister van 

Begroting vragen waar men de middelen vandaan 
zal halen. Waaraan zullen we ze echter uitgeven? U 
hebt gelijk, we hebben nood aan een strategische 
visie. Het stelt me gerust dat u aan het personeel 
denkt. 
 
Voor mijn partij blijft defensie niet beperkt tot militaire 
uitgaven, maar is het evenzeer een kwestie van 
binnenlandse veiligheid en nieuwe – ook hybride – 
vormen van oorlogsvoering. Wat is nu de meest 
aangewezen manier om die bijkomende 
4 miljard euro dit jaar te besteden? 
 
Kunt u de Belgische defensie-uitgaven opsplitsen 
naargelang ze bestemd zijn voor uitrusting, 
buitenlandse operaties, cyberdefensie, bescherming 
van strategische burgersites? Welk aandeel is 
voorbehouden voor binnenlandse veiligheid? Hoe 
pleegt u met minister Quintin overleg over 

01.09  Mathieu Michel (MR): J'interrogerai le 

ministre du Budget pour savoir où on va trouver les 
moyens. Mais à quoi les dépenserons-nous? Vous 
avez raison, il faut une vision stratégique. Vous 
pensez au personnel, j'en suis rassuré. 
 
 
Pour mon parti, la défense ne se limite pas aux 
dépenses militaires mais englobe la sécurité 
intérieure, les nouvelles formes de guerre, y compris 
hybrides. Comment donc dépenser ces 4 milliards 
supplémentaires d'ici la fin de l'année de la façon la 
plus utile? 
 
Peut-on détailler la répartition des dépenses belges 
de défense en équipement, opérations extérieures, 
cyberdéfense, protection de sites stratégiques 
civils? Quelle part est réservée à la sécurité 
intérieure? Comment vous concertez-vous avec 
M. Quintin en matière de cybersécurité et de 
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cyberveiligheid en de bescherming van kritieke 
infrastructuur? 
 

protection des infrastructures critiques? 
 

01.10  Koen Van den Heuvel (cd&v): Wij leven in 

een andere tijd. Dit is niet meer de tijd van het 
vredesdividend. Er is ook een zekere urgentie: 2014 
is 10 jaar geleden. Als wij geloofwaardig willen 
blijven, moeten wij de bijdrage van 2 % absoluut 
halen. Defensie staat absoluut niet in concurrentie 
met sociale uitgaven. Het is een en-enverhaal. Voor 
defensie komt er niet elk jaar 4 miljard euro bij, in de 
pensioenuitgaven wel. In de gezondheidszorg komt 
er elk jaar ruim 3 miljard euro bij. Het regeerakkoord 
bewaart immers de groeinorm. 
 
 
 
 
 
We zullen in de komende weken van de minister 
horen wat de prioriteiten zijn bij het benutten van het 
extra budget. De grote uitdaging is dat de extra 
miljarden op de juiste manier worden gebruikt. 
Verder moet ook de rol van de deelstaten de 
komende weken duidelijk uitgeklaard worden. 
 

01.10  Koen Van den Heuvel (cd&v): Nous vivons 

à une autre époque. Ce n'est plus celle du dividende 
de la paix. Il y a également une certaine urgence: 
10 ans se sont écoulés depuis 2014. Si nous 
voulons rester crédibles, nous devons absolument 
atteindre la contribution de 2 %. La défense n'est 
nullement en concurrence avec les dépenses 
sociales. Il s'agit d'une combinaison de mesures. On 
ne consacrera pas chaque année 4 milliards d'euros 
supplémentaires à la défense, comme ce sera le cas 
pour les dépenses en matière de pensions. Un 
montant supplémentaire de plus de 3 milliards 
d'euros sera alloué chaque année aux soins de 
santé. L'accord de gouvernement prévoit en effet le 
maintien de la norme de croissance. 
 
Dans les semaines à venir, nous entendrons du 
ministre quelles seront les priorités dans l'affectation 
du budget supplémentaire. Le défi majeur consistera 
à faire en sorte que les milliards supplémentaires 
soient utilisés à bon escient. Par ailleurs, le rôle des 
entités fédérées devra également être clarifié au 
cours des prochaines semaines. 
 

01.11 Minister Theo Francken (Nederlands): Het 

Parlement moet als eerste geïnformeerd worden 
over zo'n belangrijke budgettaire kwestie. Ik heb die 
tabel dus niet gelekt naar de pers. Volgens mijn 
informatie wordt de begroting morgen ingediend. 
Mocht het pas later gebeuren, dan moet u daarvoor 
bij de minister van Begroting zijn. De tabellen die ik 
moest indienen, zijn volledig klaar. 
 

01.11  Theo Francken, minister (en néerlandais): Le 

Parlement doit être le premier à être informé d'une 
question budgétaire aussi importante. Je n'ai donc 
pas fait fuiter ce tableau dans la presse. Selon mes 
informations, le budget sera déposé demain. Si ce 
dépôt n'intervient qu'ultérieurement, il s'agit d'une 
compétence du ministre du Budget. Les tableaux 
que j'ai dû remettre sont tout à fait prêts. 
 

(Frans) Om de internationale geloofwaardigheid en 
de veiligheid van ons land te vergroten heeft de 
regering een essentieel akkoord gesloten om de 
versterking van onze Defensie te versnellen. 
Oorspronkelijk bepaalde het regeerakkoord dat er 
voor defensie een inspanning geleverd moest 
worden van 2 % van het bbp tegen 2029. Gelet op 
de geopolitieke context is die maatregel 
ontoereikend.  
 

(En français) Afin de renforcer la crédibilité 
internationale et la sécurité de notre pays, le 
gouvernement a conclu un accord essentiel pour 
accélérer le renforcement de notre Défense. 
L'accord du gouvernement prévoyait d'atteindre un 
effort équivalent à 2 % du PIB pour 2029. Compte 
tenu du contexte géopolitique, cette mesure est 
insuffisante. 
 

We hebben de nodige maatregelen getroffen om 
vanaf dit jaar al de 2 % te halen.  
 

Nous avons pris les mesures nécessaires pour 
atteindre les 2 % dès cette année. 
 

(Nederlands) Wij behoren, met Italië, Spanje en 
Luxemburg, tot de slechtste leerlingen van de klas. 
Wij doen wat nodig is, zo niet zouden we het enige 
land zijn geweest dat voor de NAVO-top geen 2 % 
haalde. Daarmee zal dit land eindelijk voldoen aan 
een belofte van meer dan een decennium geleden. 
Dit is de grootste investering in defensie in 40 jaar. 
Hiermee herstellen we niet alleen de 
geloofwaardigheid van onze defensie, maar ook de 

(En néerlandais) Avec l'Italie, l'Espagne et le 
Luxembourg, nous faisons partie des plus mauvais 
élèves de la classe. Nous faisons le nécessaire, 
sans quoi nous aurions été le seul pays à ne pas 
atteindre la norme des 2 % avant le sommet de 
l'OTAN. Ce faisant, ce pays respectera enfin une 
promesse datant de plus d'une décennie. Il s'agira 
du plus grand investissement réalisé dans la 
défense depuis 40 ans. Nous restaurons ainsi non 
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diplomatieke geloofwaardigheid van ons land. 
 

seulement la crédibilité de notre défense, mais 
également la crédibilité diplomatique de notre pays. 
 

(Frans) De regering wil de internationale 
gemeenschap laten zien dat ze op ons kan rekenen: 
wij zijn bereid om onze steen bij te dragen om de 
veiligheid van de westerse wereld te verzekeren.  
 

(En français) Le gouvernement veut signifier à la 
communauté internationale qu'elle peut compter sur 
nous: nous sommes prêts à faire notre part pour 
assurer la sécurité du monde occidental. 
 

(Nederlands) Het gaat om een grote extra 
inspanning van ongeveer 3,9 miljard euro dit jaar. De 
financiering wordt gerealiseerd via de 
vennootschapsbelasting op de zogenaamde frozen 
assets, een dividend van Belfius, een correctere 
normering van uitgaven en een tijdelijk hoger tekort. 
Deze legislatuur zal de schuldgraad echter niet 
stijgen, want een gezonde begroting blijft een 
prioriteit. 
 
De regering zal vanaf 2026 beslissen hoe aan een 
eventuele hogere NAVO-doelstelling gevolg zal 
worden gegeven. Er wordt gesproken over 
percentages van 3 % tot 5 % en ook het tijdpad is 
nog onduidelijk. De minister van Financiën zal vóór 
1 juli een Defensiefonds opstarten, dat op termijn zal 
worden gefinancierd met publieke activa en private 
middelen en strategische investeringen in hightech, 
innovatie en industrie mogelijk zal maken. 
 

(En néerlandais) Il s'agit d'un effort supplémentaire 
important d'environ 3,9 milliards d'euros cette 
année. Le financement est réalisé par le biais de 
l'impôt des sociétés sur les avoirs gelés, d'un 
dividende distribué par Belfius, d’une norme plus 
juste pour certaines dépenses et d'une hausse 
temporaire du déficit. Toutefois, le taux 
d'endettement n’augmentera pas sous cette 
législature, car la priorité reste un budget sain. 
 
À partir de 2026, le gouvernement décidera 
comment donner suite à une éventuelle 
augmentation de l'objectif de l'OTAN. Il est question 
de pourcentages de 3 % à 5 %, mais le calendrier 
est encore relativement flou. Le ministre des 
Finances mettra en place un Fonds de défense 
avant le 1er juillet, lequel sera financé, à terme, par 
des actifs publics et par des fonds privés et 
permettra de réaliser des investissements 
stratégiques dans la haute technologie, l'innovation 
et l'industrie. 
 

De besteding van de middelen zal worden uitgewerkt 
in mijn beleidsnota, die wellicht volgende week 
samen met de begrotingsdocumenten en -tabellen 
zal worden ingediend in het Parlement. Daarna zal 
ik vóór 1 juli een strategische visie voorstellen over 
de bestedingen. Die zullen worden aangewend in 
het kader van de capaciteitsdoelstellingen van de 
EU en de NAVO. 
 

L'utilisation des moyens sera développée dans ma 
note de politique générale, qui devrait être déposée 
au Parlement la semaine prochaine, en même temps 
que les documents et tableaux budgétaires. Je 
proposerai ensuite une vision stratégique sur 
l'affectation des moyens, et ce avant le 1er juillet. Ces 
moyens seront utilisés dans le cadre des objectifs 
capacitaires fixés par l'UE et l'OTAN. 
 

(Frans) Die strategische visie zal aan het Parlement 
voorgelegd worden via de wet houdende de militaire 
programmering. De aankopen zullen tegen het licht 
gehouden worden door de commissie voor de 
Controle op de Legeraankopen en -verkopen.  
 

(En français) Cette vision stratégique sera soumise 
au Parlement par le biais de la loi de programmation 
militaire. Les achats seront examinés par la 
commission chargée du Contrôle des achats et des 
ventes militaires. 
 

(Nederlands) De commissie voor de Controle op de 
Legeraankopen en -verkopen is een commissie met 
gesloten deuren, maar sommige aankopen zullen 
ook in de openbare vergadering worden besproken. 
We streven naar investeringen die een positief effect 
hebben op zowel de nationale als de Europese 
economie. Er zal ook aandacht zijn voor het 
personeel en er zal rekening worden gehouden met 
het specifieke militaire statuut bij het overleg over 
een sociaal akkoord met de vakorganisaties. 
 
 
Als de regering na de NAVO-top besluit te voldoen 

(En néerlandais) La commission chargée du 
Contrôle des achats et des ventes militaires se réunit 
à huis clos, mais certains achats seront également 
évoqués en réunion publique de commission. Nous 
voulons réaliser des investissements qui auront un 
effet positif sur l'économie tant nationale 
qu'européenne. Le personnel sera également au 
centre des préoccupations et le statut spécifique des 
militaires sera pris en considération lors de la 
concertation relative à l'accord social avec les 
organisations syndicales. 
 
Il va de soi que si le gouvernement décide de 
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aan een hoger percentage, zal ik uiteraard een 
aangepaste strategische visie aan de ministerraad 
voorstellen. Dat zal voor het najaar zijn. 
 

satisfaire à un pourcentage plus élevé dans le sillage 
du sommet de l'OTAN, je proposerai une vision 
stratégique adaptée au Conseil des ministres. Il 
s'agira d'une discussion pour cet automne. 
 

Samen met de minister van Begroting zal ik aan alle 
federale en regionale departementen vragen welke 
uitgaven onder de NAVO-norm kunnen worden 
gebracht. Dat is, gelet op de moeilijke budgettaire 
situatie van ons land, een noodzakelijke oefening. Ik 
denk bijvoorbeeld aan de aankoop van een 
kustwachtvliegtuig of nog aan de pensioenen van de 
miliciens – een bedrag van 180 miljoen euro. Het 
gaat hier overigens niet over miljarden, maar 
miljoenen euro's. Ook de regio's doen zaken die we 
onder de NAVO-norm kunnen laten vallen, zoals het 
aanpassen van bruggen of kaaien voor militaire 
mobiliteit. We zullen hierover praten met de 
deelstaten. 
 

Avec le ministre du Budget, je demanderai à tous les 
départements fédéraux et régionaux quelles 
dépenses peuvent être prises en compte dans la 
norme de l'OTAN. Eu égard à la situation budgétaire 
difficile de notre pays, il s'agit d'un exercice 
nécessaire. Je pense, par exemple, à l'acquisition 
d'un avion de surveillance côtière ou encore aux 
pensions des miliciens – un montant de 180 millions 
d'euros. Il ne s'agit d’ailleurs pas en l’occurrence de 
milliards, mais de millions d'euros. Nous pouvons 
aussi prendre en compte dans la norme de l'OTAN 
certaines initiatives des régions, comme l'adaptation 
de ponts ou de quais pour la mobilité militaire. Nous 
en discuterons avec les entités fédérées. 
 

Vlaanderen heeft een heel goed defensieplan, maar 
niet alle onderdelen ervan kunnen worden 
meegerekend in de NAVO-norm. Zo kunnen 
participaties in defensiebedrijven niet worden 
meegerekend. Ik vind wel dat we zulke investeringen 
moeten doen. Dat kan trouwens op lange termijn 
heel lucratief zijn voor de overheid. We moeten dus 
twee zaken doen: we moeten de NAVO-norm halen, 
maar los daarvan moeten we ook onze industrie 
versterken.  
 
De richtlijnen van de NAVO over de normering zijn 
duidelijk, maar misschien hebben wij die in het 
verleden te conservatief toegepast. Volgens de 
NAVO-richtlijnen tellen regionale uitgaven niet, maar 
tegelijk laat ze in een voetnoot enige marge in het 
kader van de forward mobility. Daarom moeten we 
dat verder onderzoeken. 
 

La Flandre possède un très bon plan de défense, 
dont tous les éléments ne peuvent toutefois pas être 
pris en compte dans la norme de l'OTAN. C'est le 
cas par exemple des participations dans des 
entreprises de défense. Je pense toutefois que de 
tels investissements sont nécessaires, et peuvent 
d'ailleurs s'avérer très lucratifs pour l'État à long 
terme. Nous devons donc à la fois respecter la 
norme de l'OTAN et, indépendamment de cela, 
renforcer notre industrie.  
 
Les directives de l'OTAN sur les normes sont claires, 
mais nous les avons peut-être appliquées de 
manière trop conservatrice dans le passé. Ces 
directives prévoient que les dépenses régionales ne 
peuvent pas être incluses, mais une note de bas de 
page laisse par ailleurs une certaine latitude dans le 
cadre de la forward mobility. C'est pourquoi nous 
devons approfondir ce point. 
 

Gelet op de algemene dreiging, door het 
Coördinatieorgaan voor de dreigingsanalyse 
(OCAD) ingeschat op niveau 3, en het 
capaciteitstekort bij de Directie beveiliging (DAB), zal 
Defensie vóór 1 mei een protocol sluiten met 
Binnenlandse Zaken, zodat onze militairen vanaf 
1 juli kunnen worden ingezet voor de beveiliging van 
bepaalde gevoelige nucleaire sites. Ik zal ook zo snel 
mogelijk een passend juridisch kader uitwerken om 
de veiligheid en rechtszekerheid van de militairen te 
waarborgen. Op die manier kunnen er meer 
politiemensen worden ingezet in de Brusselse 
straten. 
 
Daarnaast zullen we een territoriale reserve 
uitbouwen. Ook daar komt er een versoepeling van 
de regels inzake leeftijd en medische voorwaarden.  
 

Compte tenu de la menace générale, que l'Organe 
de coordination pour l'analyse de la menace (OCAM) 
évalue au niveau 3, et du déficit de capacité à la 
Direction de la sécurisation (DAB), la Défense 
conclura un protocole avec le département de 
l'Intérieur avant le 1er mai afin que nos militaires 
puissent être déployés à partir du 1er juillet pour la 
sécurisation de certains sites nucléaires sensibles. 
J'élaborerai également dans les plus brefs délais un 
cadre juridique adéquat afin de garantir la sûreté et 
la sécurité juridique des militaires. Davantage de 
policiers pourront ainsi être déployés dans les rues 
de Bruxelles. 
 
Par ailleurs, nous constituerons une réserve 
territoriale. Dans ce domaine aussi, les règles en 
matière d'âge et de conditions médicales seront 
assouplies. 
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Ik sta honderd procent achter het Vlaamse 
defensiefonds. Onze initiatieven via de Federale 
Participatie- en Investeringsmaatschappij (SFPIM) 
sluiten niet uit dat Vlaanderen zaken doet via de 
Participatiemaatschappij Vlaanderen (PMV). Ik juich 
ook toe dat Vlaanderen inzake defensie een 
realistischer koers wil varen.  
 
 
 
Wat het NDPP betreft, gaat het om geheime 
documenten die ik hier niet kan delen. Nederland 
doet dat wel, maar dat kan alleen als bij het begin 
van het proces wordt aangekondigd dat ze publiek 
zullen worden gemaakt. Voor 2025 zijn we te laat, 
maar voor de toekomst zouden we een brief kunnen 
sturen naar de NAVO om te melden dat we de 
volgende NDPP's wel willen delen met de bevolking 
en bespreken in het Parlement. Ik zal dat ook doen 
en proberen consequent te zijn met de resolutie die 
ik daarover zelf tijdens de vorige legislatuur heb 
ingediend. 
 

Je défends à 100 % la mise en place d'un fonds de 
défense par la Flandre. Nos initiatives basées sur la 
Société Fédérale de Participations et 
d’Investissement (SFPIM) n'excluent pas que la 
Flandre mette en place des actions par le biais de la 
Participatiemaatschappij Vlaanderen (PMV). Je me 
félicite aussi de constater que la Flandre entend 
suivre une politique plus réaliste en matière de 
défense. 
 
En ce qui concerne le NDPP, il s'agit de documents 
confidentiels que je ne puis partager ici. Les Pays-
Bas le font, mais il n'est possible de rendre ces 
documents publics que si cette intention est 
annoncée dès le début du processus. Pour 2025, il 
est trop tard, mais nous pourrions adresser un 
courrier à l'OTAN pour lui faire savoir que nous 
voulons partager les prochains NDPP avec nos 
citoyens et les évoquer au Parlement. Je m'y 
emploierai et j'essayerai d'être cohérent par rapport 
à la résolution que j'ai moi-même déposée à ce sujet 
au cours de la précédente législature.  
 

01.12  Kjell Vander Elst (Open Vld): Het is duidelijk 

dat we als NAVO-partner de 2 %-norm moeten 
halen. Daar nog tegen zijn, is volgens mij hallucinant. 
Maar ik mis een structurele financiering. Russische 
tegoeden zijn tijdelijk; je bouwt daar geen 
langetermijnvisie op. Zonder structurele middelen 
blijven we financieel een zwakke en 
ongeloofwaardige bondgenoot. Ik hoop dat uw 
beleidsnota daar wél een stevig antwoord op geeft. 
 

01.12  Kjell Vander Elst (Open Vld): Il est clair qu'en 

notre qualité de partenaire de l'OTAN, nous devons 
atteindre la norme de 2 %. Selon moi, il est 
inimaginable de s'y opposer. Toutefois, je cherche 
en vain un financement structurel. Les avoirs russes 
sont temporaires; ils ne peuvent soutenir une vision 
à long terme. En l'absence de moyens structurels, 
nous demeurons un allié faible et peu crédible sur le 
plan financier. J'espère que votre note de politique 
générale apportera une réponse substantielle à cette 
question. 
 

01.13  Annick Ponthier (VB): Onze internationale 

geloofwaardigheid staat op het spel. Dat we de 2 %-
norm tegen juni halen, lijdt geen twijfel, maar hoe we 
dat doen, blijft onduidelijk. U gebruikt een 
trukendoos. EU-middelen worden buiten de 
begroting gehouden, wat de schuldgraad wel 
degelijk doet stijgen, ook al zegt u van niet. Dat is in 
tegenspraak met wat deze regering eerder beloofde. 
 
 
 
Waaraan wordt het geld besteed? We hopen dat uw 
beleidsnota daar duidelijkheid over biedt. Voor ons 
moeten veiligheid, cyberveiligheid en bescherming 
van kritieke infrastructuur prioriteit krijgen. 
 
 
U zegt te willen besparen op overheidsuitgaven. Wij 
pleiten voor een efficiëntere overheid en voor 
besparingen op onze EU-bijdrage en op 
ontwikkelingshulp.  
 

01.13  Annick Ponthier (VB): Il en va de notre 

crédibilité internationale. S'il ne fait aucun doute que 
nous atteindrons la norme des 2 % d'ici juin, 
l'incertitude demeure quant à savoir comment nous 
y parviendrons. Vous utilisez une boîte à malice. Les 
fonds européens sont maintenus en dehors du 
budget, ce qui se traduit bel et bien par une 
augmentation du taux d'endettement, même si vous 
affirmez le contraire. Cela va à l'encontre de ce que 
le gouvernement avait promis précédemment. 
 
À quoi les fonds seront-ils consacrés? Nous 
espérons que votre note de politique générale 
apportera la clarté à ce sujet. Pour nous, la priorité 
doit aller à la sécurité, à la cybersécurité et à la 
protection des infrastructures critiques. 
 
Vous affirmez vouloir réaliser des économies sur les 
dépenses publiques. Nous plaidons pour une 
administration plus efficace et pour des économies 
sur notre contribution au budget de l'UE et sur l'aide 
au développement. 
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01.14  Robin Tonniau (PVDA-PTB): U hebt 

bevestigd dat we morgen nog geen begrotingstabel 
krijgen. Hopelijk komt die volgende week. Maar de 
echte vraag is: waaraan willen we het 
defensiebudget uitgeven? Gaat het vooral naar 
munitie en luchtafweergeschut of investeren we ook 
in personeel? Ik pleit voor meer investeringen in het 
Defensiepersoneel. Hun lonen zijn te laag, de 
werkomstandigheden ondermaats. U wilt die 
miljarden ook bij het personeel halen, door ze langer 
te laten werken voor een lager pensioen. 
 
 
 
 
 
Op uw sociale media schrijft u: "Defensie is 
business." En dat klopt. Bedrijven zoals Rheinmetall 
maken enorme winsten, terwijl wij hier de sluizen 
openen voor de defensie-industrie. Er is amper 
concurrentie. Dat is een kracht waartegen wij ons 
zullen verzetten. 
 

01.14  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Vous avez 

confirmé que nous n'obtiendrions aucun tableau 
budgétaire demain. Espérons que nous le recevrons 
la semaine prochaine. Toutefois, la véritable 
question consiste à se demander à quels objectifs 
nous voulons consacrer le budget de défense. 
S'agira-t-il essentiellement de munitions et 
d'équipements de défense antiaérienne ou allons-
nous également investir dans les effectifs? J'insiste 
pour que les investissements soient davantage axés 
sur le personnel de la Défense. Les salaires sont trop 
faibles et les conditions de travail sont médiocres. 
Vous voulez aussi aller chercher ces milliards dans 
le budget du personnel en forçant celui-ci à travailler 
plus longtemps pour une pension réduite. 
 
Sur votre réseau social, vous écrivez que la Défense 
est un business. C'est exact. Des entreprises telles 
que Rheinmetall réalisent des bénéfices plantureux 
pendant que nous abreuvons l'industrie de la 
défense. La concurrence est presque inexistante. 
Nous nous opposerons à ce rapport de force. 
 

01.15  Peter Buysrogge (N-VA): We moeten 

nagaan hoe we onze eigen industrie kunnen 
betrekken, dat is ook goed voor de arbeiders die in 
die fabrieken werken.  
 
Het is goed dat de regering met dit paasakkoord 
eindelijk een versnelling hoger schakelt en onze 
internationale solidariteit aantoont, ondanks 
budgettaire beperkingen. Wel blijft het belangrijk om 
dit alles verder te concretiseren en structureel te 
verankeren. Als commissievoorzitter hecht ik veel 
belang aan parlementaire betrokkenheid. 
 

01.15  Peter Buysrogge (N-VA): Nous devons 

examiner comment faire participer notre propre 
industrie, ce qui serait également bénéfique pour les 
ouvriers travaillant dans ces usines.  
 
Il est positif de voir qu’avec cet accord de Pâques, le 
gouvernement passe enfin à la vitesse supérieure et 
manifeste notre solidarité internationale, en dépit de 
contraintes budgétaires. Il reste toutefois essentiel 
de concrétiser davantage cet ensemble et de lui 
donner un ancrage structurel. En ma qualité de 
président de cette commission, j'accorde une grande 
importance à la participation parlementaire. 
 

01.16  Philippe Courard (PS): Ik ben bezorgd! 

Waar gaat men het geld vinden? Is de 4 miljard die 
nodig is voor de langere loopbaan van de militairen 
in de begroting opgenomen? Hoe bevordert de 
aankoop van F-35’s de Europese defensie? De 
regering wil de begroting saneren, maar het geld om 
de doelstellingen te bereiken zal bij de middenklasse 
gehaald worden.   
 

01.16  Philippe Courard (PS): Je suis inquiet! Où 

va-t-on trouver le financement? Et comptabilise-t-on 
les 4 milliards nécessaires à l'allongement de 
carrière des militaires? Acheter des F-35 aux 
Américains, est-ce favoriser la défense 
européenne? Le gouvernement se soucie de la 
santé budgétaire, mais c'est la classe moyenne qui 
devra casquer pour atteindre les objectifs. 
 

01.17  Axel Weydts (Vooruit): Vooruit is heel blij dat 

er ook middelen zullen worden besteed aan het 
statuut van het personeel. Men mag capaciteiten 
aankopen zoveel men wil, maar zonder gemotiveerd 
personeel om die te bedienen, staat men nergens. 
Er moet zo snel mogelijk een juridisch kader komen 
voor de inzet van de militairen bij de statische 
bewakingsopdrachten. Dit zorgt reeds heel lang voor 
frustratie. De oprichting van de territoriale reserve 
zal tijd vergen, maar is belangrijk. Het is goed voor 
onze democratie en voor het Parlement dat er meer 

01.17  Axel Weydts (Vooruit): Vooruit se réjouit que 

des moyens soient également consacrés au statut 
du personnel. L'acquisition de capacités, quel qu'en 
soit le nombre, est inutile sans personnel motivé 
pour les utiliser. Il convient de créer dans les 
meilleurs délais un cadre juridique réglementant le 
déploiement de militaires pour les missions de 
surveillance statique. Cette question est source de 
mécontentement depuis très longtemps déjà. La 
mise en place de la réserve territoriale prendra du 
temps, mais elle est importante. Il est positif pour 
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transparantie komt over het 
defensieplanningsproces van de NAVO (NDPP), 
eventueel achter gesloten deuren. 
 

notre démocratie et pour le Parlement que le 
processus OTAN de planification de défense 
(NDPP) fasse l’objet de davantage de transparence, 
éventuellement à huis clos. 
 

01.18  Darya Safai (N-VA): Investeren in defensie 

zal ook geld opbrengen, evenals werkgelegenheid. 
Diplomatie is vandaag niet meer genoeg. 
Autocratieën, zoals Rusland en Iran, werken niet 
meer alleen via diplomatie. De actualiteit duwt ons 
richting een sterkere defensie, zodat we onszelf 
kunnen verdedigen. Wij moeten de budgetten 
opschroeven.  
 

01.18  Darya Safai (N-VA): Les investissements 

dans la défense rapporteront également de l'argent 
et créeront des emplois. Aujourd'hui, la diplomatie ne 
suffit plus. Les autocraties, telles que la Russie et 
l'Iran, ne fonctionnent plus uniquement par le biais 
de la diplomatie. L'actualité nous pousse vers un 
renforcement de la défense afin que nous puissions 
nous défendre. Nous devons revoir les budgets à la 
hausse. 
 

01.19  Luc Frank (Les Engagés): Door ons 

defensiebudget te verhogen geven we een sterk 
signaal af aan de bevolking en onze bondgenoten, 
maar ook aan onze agressors. België komt eindelijk 
zijn internationale verplichtingen na en reageert op 
de geopolitieke verschuivingen en agressieve 
ambities. Ons land bouwt een defensiecapaciteit op 
om bij te dragen tot de territoriale verdediging van 
het Europese continent. Dat moet leiden tot de 
opbouw van een stevige Europese pijler in de NAVO 
en de ontwikkeling van een strategische Europese 
autonomie door onze militaire capaciteit opnieuw op 
te bouwen. Op korte termijn moeten we onze 
uitrustingen aanvullen en munitie aankopen om ons 
te verdedigen.  
 

01.19  Luc Frank (Les Engagés): L'augmentation du 

budget de la Défense est un signal fort adressé à la 
population et à nos alliés, mais aussi à nos 
agresseurs. La Belgique respecte enfin ses 
obligations internationales et répond aux 
bouleversements géopolitiques et aux ambitions 
agressives. Elle met en place une capacité de 
défense pour participer à la défense territoriale du 
continent européen, qui doit mener à la constitution 
d'un pilier européen solide au sein de l'OTAN et au 
développement de l'autonomie stratégique 
européenne, en reconstruisant nos capacités 
militaires. Dans l'immédiat, il faut compléter nos 
équipements et acheter des munitions pour nous 
défendre.  
 

01.20  Mathieu Michel (MR): Los van de uitgaven 

die in aanmerking komen voor de NAVO-norm, is het 
van essentieel belang dat we ook nadenken over 
andere soorten uitgaven, zoals investeringen in 
defensiestart-ups. We moeten ons buigen over de 
standpunten die België inneemt in de NAVO, want 
de dreiging evolueert en de oorlog van morgen zal 
anders zijn dan die van vandaag. We moeten nu 
investeren om ons voor te bereiden op de oorlogen 
van de toekomst, met name op het vlak van 
kunstmatige intelligentie, cyberveiligheid of 
informatiemanipulatie.  
 

01.20  Mathieu Michel (MR): En dehors des 

dépenses éligibles pour la norme OTAN, il est 
essentiel d'entamer une réflexion sur d'autres types 
de dépenses, comme les investissements dans des 
start-up de défense. Il convient de s'interroger sur les 
positions que la Belgique prend dans l'OTAN, car la 
menace évolue et la guerre de demain ne sera 
certainement pas celle d'aujourd'hui. Il faut investir 
dès maintenant pour se préparer aux guerres à 
venir, en matière d'intelligence artificielle, de 
cybersécurité ou de manipulation des informations.  
 

01.21  Koen Van den Heuvel (cd&v): Gelet op de 

geopolitieke context en de geloofwaardigheid van 
ons land moeten we absoluut die 2 % behalen. Het 
geld moet juist en efficiënt worden besteed, dus 
zoveel mogelijk via versterkte Europese 
samenwerking. Dual-use is eveneens een absolute 
prioriteit. We moeten de deelstaten zoveel mogelijk 
betrekken bij deze uitdaging.  
 
 
De voorzitter: Daarmee is dit actualiteitsdebat 
afgerond. 
 

01.21  Koen Van den Heuvel (cd&v): Nous devons 

absolument, compte tenu du contexte géopolitique 
et pour la crédibilité de notre pays, atteindre ces 2 %. 
Il convient d'allouer les fonds adéquatement et 
efficacement, c’est-à-dire dans toute la mesure du 
possible par le biais d’une coopération européenne 
renforcée. Le double usage constitue également une 
priorité absolue. Nous devons associer le plus 
possible les entités fédérées à ce défi. 
 
Le président: Ce débat d'actualité est à présent 
terminé. 
 

Het incident is gesloten. L'incident est clos. 
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02 Actualiteitsdebat over de Europese 

defensietop en Oekraïne en toegevoegde vragen 
van 
- Darya Safai aan Theo Francken (Defensie, belast 
met Buitenlandse Handel) over "De conclusies 
van de Europese top van 20 en 21 maart 2025 
inzake defensie" (56003631C) 
- Axel Weydts aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "De 
Europese defensietop van 27 maart 2025 in 
Parijs" (56003741C) 
- Darya Safai aan Theo Francken (Defensie, belast 
met Buitenlandse Handel) over "De Europese 
defensietop van 27 maart 2025 in Parijs" 
(56003823C) 
- Staf Aerts aan Theo Francken (Defensie, belast 
met Buitenlandse Handel) over "De gevolgen van 
de Europese top over Oekraïne voor de Belgische 
defensie" (56003849C) 
- Rajae Maouane aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "De 
Europese top over Oekraïne" (56003854C) 
- Annick Ponthier aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "De reis van 
premier De Wever en de ministers van Defensie en 
Buitenlandse Zaken naar Oekraïne" (56004213C) 
- Kjell Vander Elst aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "Het bezoek 
aan en het steunpakket voor Oekraïne" 
(56004282C) 
- Axel Weydts aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "De steun 
aan Oekraïne" (56004314C) 
- Philippe Courard aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "De 
zending naar Oekraïne" (56004376C) 
- Robin Tonniau aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "De 
Europese defensietop van 27 maart in Parijs en de 
oorlog in Oekraïne" (56004414C) 
 

02 Débat d'actualité sur le sommet européen de la 

défense et l'Ukraine et questions jointes de 
- Darya Safai à Theo Francken (Défense, chargé 
du Commerce extérieur) sur "Les conclusions en 
matière de défense du sommet européen des 20 
et 21 mars 2025" (56003631C) 
- Axel Weydts à Theo Francken (Défense, chargé 
du Commerce extérieur) sur "Le sommet 
européen de la défense du 27 mars 2025 à Paris" 
(56003741C) 
- Darya Safai à Theo Francken (Défense, chargé 
du Commerce extérieur) sur "Le sommet 
européen de la défense, le 27 mars 2025 à Paris" 
(56003823C) 
- Staf Aerts à Theo Francken (Défense, chargé du 
Commerce extérieur) sur "Les conséquences 
pour la défense belge du sommet européen sur 
l'Ukraine" (56003849C) 
- Rajae Maouane à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "Le sommet 
européen sur l'Ukraine" (56003854C) 
- Annick Ponthier à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "Le voyage 
en Ukraine du premier ministre et des ministres 
de la Défense et des Affaires étrangères" 
(56004213C) 
- Kjell Vander Elst à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "La visite en 
Ukraine et les mesures de soutien prévues" 
(56004282C) 
- Axel Weydts à Theo Francken (Défense, chargé 
du Commerce extérieur) sur "Le soutien à 
l'Ukraine" (56004314C) 
- Philippe Courard à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "La mission 
en Ukraine" (56004376C) 
- Robin Tonniau à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "Le sommet 
européen en matière de défense du 27 mars à 
Paris et la guerre en Ukraine" (56004414C) 
 

02.01  Darya Safai (N-VA): Er is een sterk signaal 

om de Europese defensie stelselmatig op te 
bouwen. Er waren al verschillende Europese 
topvergaderingen na de onderhandelingen in 
Saoedi-Arabië, geleid door de VS, met Rusland en 
Oekraïne over een beperkt staakt-het-vuren. De 
Franse president Macron en de Britse premier 
Starmer proberen samen een coalition of the willing 
op te zetten om Oekraïne te steunen. Tijdens de 
recentste Europese top herbevestigden de 
staatshoofden en regeringsleiders hun engagement 
om extra te investeren in defensie. Ze willen de 
Europese defensie versterken en verzekeren dat ze 
Oekraïne kunnen blijven steunen. 
 
Hoe passen deze beslissingen binnen het ReArm 

02.01  Darya Safai (N-VA): Il existe un signal fort en 

faveur de l’édification systématique de la défense 
européenne. Différents sommets européens ont déjà 
eu lieu après les négociations menées par les États-
Unis en Arabie saoudite, avec la Russie et l'Ukraine, 
sur un cessez-le-feu partiel. Le président français 
Emmanuel Macron et le premier ministre britannique 
Keir Starmer tentent de créer ensemble une coalition 
de pays volontaires pour soutenir l'Ukraine. Lors du 
dernier sommet européen, les chefs d'État et de 
gouvernement ont réaffirmé leur engagement 
d'investir davantage dans la défense. Ils souhaitent 
renforcer la défense européenne et pérenniser leur 
soutien à l'Ukraine. 
 
Comment ces décisions s'intègrent-elles dans le 
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Europe-programma van de Europese Commissie? 
Wat zijn de voornaamste punten in het Witboek rond 
de Europese defensie? Welke engagementen 
nemen wij op? Wat zijn de gevolgen voor Defensie 
op korte en lange termijn? 
 

programme ReArm Europe de la Commission 
européenne? Quels sont les points principaux du 
livre blanc sur la défense européenne? Quels 
engagements prendrons-nous? Quelles seront les 
conséquences pour la Défense à court et long 
terme? 
 

02.02  Axel Weydts (Vooruit): De regering heeft 

volkomen terecht beslist om de steun aan Oekraïne 
verder te zetten en uit te breiden, want dat land is 
ook onze oorlog aan het uitvechten. Voor de 
detailvragen verwijs ik naar mijn ingediende vraag, 
maar bijkomend zou ik willen weten of we meer 
informatie kunnen krijgen over onze steun aan 
Oekraïne, naar het voorbeeld van Nederland. In 
hoeverre kunnen we die informatie gedetailleerd 
publiek maken, zonder veiligheidsrisico's? Met die 
informatie kan het draagvlak bij de bevolking 
mogelijk ook worden vergroot. 
 

02.02  Axel Weydts (Vooruit): Le gouvernement a 

décidé, totalement à juste titre, de poursuivre et 
d'élargir son soutien à l'Ukraine, car la guerre que 
subit ce pays est également la nôtre. S'agissant des 
questions de détail, je renvoie à ma question telle 
que déposée, mais j'aimerais par ailleurs savoir si, 
comme aux Pays-Bas, il serait possible d'obtenir de 
plus amples informations concernant notre soutien à 
l'Ukraine. Dans quelle mesure pouvons-nous publier 
en détail ces informations, sans risques pour la 
sécurité? Elles permettraient peut-être également de 
renforcer l'adhésion de la population. 
 

02.03  Staf Aerts (Ecolo-Groen): De Europese 

vergaderingen liggen intussen al meer dan een 
maand achter ons. We moeten een duidelijk zicht 
krijgen op onze steun aan Oekraïne. Die steun 
moeten we blijven geven, want Oekraïne voert 
uiteindelijk een strijd voor onze democratie. 
 

02.03  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Plus d'un mois 

s'est déjà écoulé depuis les réunions à l'échelon 
européen. Nous devons avoir une vue claire sur 
notre soutien à l'Ukraine. Celui-ci doit se poursuivre, 
car, en fin de compte, l'Ukraine se bat pour notre 
démocratie. 
 

Is België op die Europese meetings nieuwe 
engagementen aangegaan? Heeft de beslissing 
over de middelen bij Euroclear een effect op onze 
steun? Evolueren wij van humanitaire naar militaire 
steun? Wat is onze visie in de debatten over een 
sterkere Europese defensie en de financiering 
daarvan? Wat zijn de Belgische prioriteiten? 
 
 
 
Op de Europese defensietop werd ook over het 
Midden-Oosten gesproken. Is het aangewezen om 
de hefbomen uit de associatieovereenkomst EU-
Israël over de schending van de mensenrechten toe 
te passen? Werd dat besproken? Welk standpunt 
neemt u daarover in? 
 

La Belgique a-t-elle conclu de nouveaux 
engagements lors de ces sommets européens? La 
décision relative aux moyens d'Euroclear a-t-elle une 
incidence sur notre soutien? D'humanitaire, l'aide à 
l'Ukraine évoluera-t-elle vers un soutien militaire? 
Quelle est notre vision dans le cadre des débats sur 
le renforcement de la défense européenne et son 
financement? Quelles sont les priorités de la 
Belgique? 
 
Au sommet européen de la défense, la question du 
Moyen-Orient a également été abordée. Est-il 
judicieux d'activer les leviers de la clause de l'accord 
d'association UE-Israël sur la violation des droits 
humains? Ce point a-t-il été examiné? Quelle est 
votre position à ce sujet? 
 

02.04  Annick Ponthier (VB): Uw bezoek aan 

Oekraïne, samen met de minister van Buitenlandse 
Zaken en de premier, stond ook in het teken van 
steun aan onze Europese defensiebedrijven. Zij zien 
een kans om te investeren in fabrieken ter plaatse, 
waar men goedkoper wapens kan produceren. 
Thales, John Cockerill en FN Herstal reisden mee.  
 
 
 
Welke Vlaamse bedrijven werden uitgenodigd om de 
mogelijkheden in Oekraïne te bekijken? Waarom 
waren ze er wel of niet? Wat is de uitkomst van uw 
bezoek aan Kiev? Denkt u ook aan het opstarten van 

02.04  Annick Ponthier (VB): Votre visite en 

Ukraine, en compagnie du ministre des Affaires 
étrangères et du premier ministre, était également 
placée sous le signe de la promotion de nos 
entreprises européennes de défense. Pour elles, il 
s'agit d'une occasion d'investir dans les usines de ce 
pays, capables de produire des armes à moindre 
coût. Thales, John Cockerill et la FN Herstal faisaient 
partie du voyage.  
 
Quelles entreprises flamandes ont été invitées à 
découvrir les possibilités existant en Ukraine? 
Pourquoi étaient-elles présentes ou pourquoi ne 
l’étaient-elles pas? Qu'a apporté votre visite à Kiev? 
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productiesites in Oekraïne? Welke opties werden 
besproken? Met welke bedrijven zou dat gebeuren? 
Wat is er besproken rond het steunpakket van 
1 miljard euro?  
 

Songez-vous également à lancer des sites de 
production en Ukraine? Quelles options ont été 
discutées? Quelles entreprises seraient 
concernées? Quelle a été la teneur des discussions 
à propos du paquet de soutien d'un milliard d'euros? 
 

02.05  Kjell Vander Elst (Open Vld): Ook wij 

erkennen het belang van de solidariteit met 
Oekraïne in zijn strijd tegen de Russische agressor. 
Het land komt zo ook op voor onze normen en 
waarden. Dit jaar krijgt Oekraïne een militair 
steunpakket van 1 miljard euro. Ook een aantal 
defensiebedrijven reisde mee af naar Oekraïne, wat 
een zeer goede zaak is.  
 
 
Wat behelst het steunpakket van 1 miljard euro 
precies? Wat is vertrouwelijke informatie en wat 
niet? Wanneer vertrekken de eerste twee F-16's 
voor reserveonderdelen? Zijn de leveringen van die 
twee toestellen voor 2026 het minimum? Worden ze 
geleverd in het voorjaar of het najaar? Wat is de 
timing voor de leveringen van de 34 F-35's aan ons 
land? Wanneer zal de nieuwe vloot volledig zijn?  
 
 
 
Welke akkoorden werden gesloten tussen de 
Belgische defensiebedrijven en Oekraïne? Wat is de 
meerwaarde van die investeringen voor België? Zijn 
er afspraken gemaakt die ook onze 
defensieproductie zullen versterken?  
 
Hoe wordt de vennootschapsbelasting op de 
bevroren Russische tegoeden precies verrekend? 
 

02.05  Kjell Vander Elst (Open Vld): Nous 

reconnaissons également l'importance de la 
solidarité avec l'Ukraine dans sa lutte contre 
l'agresseur russe. Ce pays se bat ainsi également 
pour préserver nos normes et nos valeurs. Cette 
année, l'Ukraine recevra un paquet d'aide militaire 
de 1 milliard d'euros. Plusieurs entreprises du 
secteur de la défense ont participé au voyage en 
Ukraine et nous ne pouvons que nous en réjouir. 
 
Que comprend précisément le paquet d'aides de 
1 milliard d'euros? Quelles informations sont 
confidentielles et quelles données sont publiques? 
Quand aura lieu le départ des deux premiers F-16 
pour les pièces de rechange? Quand on évoque la 
livraison de ces deux appareils en 2026, s'agit-il d'un 
minimum? La livraison aura-t-elle lieu au printemps 
ou à l'automne? Quel est le calendrier de livraison 
des 34 F-35 à notre pays? Quand la nouvelle flotte 
sera-t-elle complète? 
 
Quels accords ont été conclus entre les entreprises 
de défense belges et l'Ukraine? Quelle est la plus-
value de ces investissements pour la Belgique? 
Certains accords vont-ils également renforcer notre 
production dans le secteur de la défense? 
 
Comment sera affecté précisément l'impôt des 
sociétés levé sur les avoirs russes gelés? 
 

02.06  Philippe Courard (PS): Mijnheer de minister, 

samen met de minister van Buitenlandse Zaken en 
de eerste minister bent u naar Oekraïne afgereisd in 
het gezelschap van Belgische bedrijfsleiders uit de 
defensie-industrie. 
 
Als Oekraïne in de steek gelaten zou worden, zou 
dat onafzienbare gevolgen hebben voor Europa en 
voor ons land. We moeten het opnemen voor de 
vrijheid en Oekraïne verdedigen. Zo beschermen we 
ons ook tegen problemen die zich in de toekomst 
zouden kunnen voordoen. 
 
Wat heeft die missie opgeleverd? Is uw departement 
verbintenissen aangegaan? Waren de bedrijven blij 
met hun bezoek ter plaatse? Werden er contacten 
gelegd? 
 

02.06  Philippe Courard (PS): Monsieur le ministre, 

vous êtes allés avec le ministre des Affaires 
étrangères et le premier ministre en Ukraine, 
accompagnés de chefs d'entreprises belges du 
secteur de la défense.  
 
Si l'Ukraine était abandonnée, les conséquences 
seraient incommensurables pour l'Europe et pour 
notre pays. Il faut défendre la liberté et défendre 
l'Ukraine. C'est aussi nous protéger de problèmes 
futurs. 
 
 
Qu'est-il ressorti de cette mission? Des 
engagements ont-ils été pris par votre département? 
Les entreprises étaient-elles heureuses d'être sur 
place? Des contacts ont-ils eu lieu?  
 

02.07  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Op het 

topoverleg van 27 maart in Parijs is gesproken over 
een sterk Oekraïens leger, een Europese 
veiligheidsmacht en een beter georganiseerde 

02.07  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Une armée 

ukrainienne forte, une force de sécurité européenne 
et une défense européenne mieux organisée ont été 
abordées lors du sommet du 27 mars à Paris. La 
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Europese defensie. De conclusie was dat men 
Rusland onder druk moest blijven zetten. Vandaag 
zien we dat de oorlog met Rusland voordelig blijkt te 
zijn voor het defensiebudget van de arizonaregering, 
met meer dan een miljard euro aan jaarlijkse 
belastinginkomsten uit bevroren tegoeden bij 
Euroclear.  
 
Heeft Europa eigenlijk diplomatieke initiatieven 
genomen om een vredesakkoord te bereiken? 
Overweegt men om in te zetten op duurzame vrede 
zonder te focussen op de uitbouw van militaire 
macht? Hoe zullen we dat conflict beëindigen als 
men niet eens met Rusland wil praten? 
 

conclusion était qu'il fallait maintenir la pression sur 
la Russie. Nous voyons aujourd'hui que la guerre 
avec la Russie se révèle bénéfique pour le budget 
de la défense de l'Arizona, puisque les avoirs gelés 
chez Euroclear rapportent plus d'un milliard d'euros 
de recettes fiscales annuelles.  
 
 
L'Europe a-t-elle réellement pris des initiatives 
diplomatiques pour parvenir à un accord de paix? 
Est-il envisagé d'investir dans une paix durable sans 
se concentrer sur l’édification d’une puissance 
militaire? Comment mettrons-nous fin à ce conflit si 
nous ne voulons pas parler à la Russie? 
 

02.08  Koen Van den Heuvel (cd&v): Ook voor ons 

is het absoluut prioritair om Oekraïne te blijven 
steunen. Het is goed dat ons land daaraan wil 
meewerken in Europees verband. We scharen ons 
achter de steun van 1 miljard euro. 
 

02.08  Koen Van den Heuvel (cd&v): Nous 

estimons également que la poursuite du soutien à 
l'Ukraine constitue une priorité absolue. Il est positif 
que notre pays souhaite y contribuer dans le 
contexte européen. Nous adhérons au soutien de 
1 milliard d'euros. 
 

02.09 Minister Theo Francken (Nederlands): Het 

witboek moet de Europese defensie klaarstomen om 
tegen 2030 gewapend te zijn tegen alle 
bedreigingen. Het bevat maatregelen om de 
lidstaten aan te zetten tot hogere defensie-
investeringen en gezamenlijke aankopen en om ze 
te doen inspelen op de noden van de industrie. 
 

02.09  Theo Francken, minister (en néerlandais): Le 

livre blanc doit préparer la défense européenne à 
être armée contre toutes les menaces d'ici 2030. Il 
contient des mesures visant à inciter les États 
membres à augmenter leurs investissements en 
matière de défense, à stimuler les achats communs 
et à mieux répondre aux besoins de l'industrie. 
 

(Frans) België onderschrijft de zeven cruciale 
defensiecapaciteiten die de EU-lidstaten prioritair 
samen zouden moeten ontwikkelen.  
 

(En français) La Belgique approuve les sept 
capacités-phares prioritaires que les États membres 
de l'Union européenne devraient développer 
ensemble. 
 

(Nederlands) Daarnaast wordt er een defensie-
Omnibus voorgesteld om administratieve 
procedures en regels te vereenvoudigen en de 
kruiscertificiëring van defensieproducten te 
bevorderen. Het witboek bevat een strategie om de 
militaire steun aan Oekraïne te verhogen, gebaseerd 
op het voorstel van de hoge vertegenwoordiger voor 
Buitenlandse Zaken en Veiligheidsbeleid. Daarin 
wordt gepleit voor de integratie van Oekraïne in de 
militaire mobiliteit van de EU-defensie-
industrieprogramma's en PESCO-projecten 
(Permanent Structured Cooperation). Voorts komt er 
ook een leenfaciliteit van 150 miljard euro, Security 
and Action for Europe (SAFE), ter ondersteuning van 
gezamenlijke aankopen. Lidstaten kunnen de 
nationale ontsnappingsclausule in het stabiliteits- en 
groeipact activeren voor defensie-uitgaven tot 1,5 % 
van het bbp, verspreid over 4 jaar. Bovendien geldt 
er een gezamenlijke inkoopdoelstelling van minstens 
40 %.  
 

(En néerlandais) Par ailleurs, un train de mesures 
omnibus en matière de défense sera présenté en 
vue de simplifier les procédures et règles 
administratives et de promouvoir la certification 
croisée des produits de défense. Le livre blanc 
contient une stratégie visant à augmenter le soutien 
militaire à l'Ukraine, fondée sur la proposition de la 
haute représentante de l’UE pour les affaires 
étrangères et la politique de sécurité. Il y est plaidé 
en faveur de l'intégration de l'Ukraine dans la 
mobilité militaire des programmes pour l'industrie 
européenne de la défense et les projets de la 
PESCO, la Coopération structurée permanente. En 
outre, une facilité de prêt de 150 milliards d'euros 
baptisée Action de sécurité pour l’Europe (Security 
Action for Europe, SAFE) sera mise en place en vue 
de soutenir les achats conjoints. Les États membres 
peuvent activer la clause dérogatoire nationale du 
pacte de stabilité et de croissance pour les dépenses 
de défense jusqu'à 1,5 % du PIB, étalées sur 4 ans. 
De plus, l'objectif en matière d'achats conjoints a été 
fixé à minimum 40 %. 
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België ziet in deze projecten kansen voor zowel de 
krijgsmacht als de economie. De defensie-Omnibus 
betekent een belangrijke stap vooruit voor Belgische 
defensiebedrijven. Maatregelen gericht op de 
overgang naar een gemeenschappelijke Europese 
defensiemarkt, zoals de herziening van EU-
richtlijnen inzake defensieaanbestedingen en intra-
Europese overdrachten, zijn cruciaal. Dankzij de 
kruiscertificering kan het aantal types worden 
beperkt. 
 
 
Toch is het niet zo eenvoudig. Frankrijk, 
bijvoorbeeld, vindt de Franse – en niet de Europese 
– strategische autonomie van het grootste belang. In 
Europa zijn er trouwens twee 
luchtmachtprogramma's: het Frans-Duitse FCAS en 
het Brits-Italiaanse Tempest. Het zou dus beter zijn 
om daar één programma van te maken, zeker gelet 
op de huizenhoge ontwikkelingskosten. Een F-35 is 
trouwens een koopje in vergelijking met een toestel 
van de volgende generatie fighter jets.  
 

La Belgique voit dans ces projets des opportunités 
tant pour l’armée que pour l’économie. Le règlement 
omnibus en matière de défense représente un pas 
en avant important pour les entreprises belges de 
défense. Il est crucial de prendre des mesures 
favorisant la transition vers un marché européen 
commun de la défense, comme la révision des 
directives européennes en matière de marchés 
publics à des fins de défense et en matière de 
transferts intra-européens. La certification croisée 
permet de limiter le nombre de types. 
 
Ce n'est toutefois pas si simple. La France, par 
exemple, considère que l'autonomie stratégique 
nationale l'emporte sur celle de l'Europe. Deux 
programmes de force aérienne existent d’ailleurs en 
Europe: le SCAF franco-allemand et le Tempest 
italo-britannique. Il serait donc préférable d'en faire 
un programme unique, à plus forte raison au vu des 
coûts de développement colossaux. Le F-35 est 
d’ailleurs peu onéreux en comparaison avec un 
chasseur de la prochaine génération. 
 

Daarnaast kondigde België tijdens een bezoek aan 
Kiev een nieuw militair steunpakket van 1 miljard 
euro aan voor 2025, inclusief directe bilaterale 
militaire steun en bijdragen aan internationale 
capaciteitscoalities. België heeft sinds 2022 al voor 
1,25 miljard euro aan militaire uitrusting aan 
Oekraïne geleverd. Inclusief humanitaire hulp is dat 
2,2 miljard euro. 
 
 
België blijft gerichte steun verlenen via internationale 
coalitiemechanismen, onder meer met training, 
ondersteuning en levering van (reserveonderdelen 
van) F-16's . Ons land levert al bijdragen aan zes van 
de acht bestaande coalities.  
 
 
Daarnaast ondersteunt ons land het Europese 
voorstel om Oekraïne te behandelen als een de facto 
EU-lidstaat bij gezamenlijke defensieaankopen en 
subsidiëring. België pleit voor nauwere b2b-relaties 
tussen Oekraïense en Europese ondernemingen en 
steunt de opname van Oekraïne in het European 
Defence Industry Programme (EDIP). Tijdens het 
bezoek aan Oekraïne reisden tien prominente 
Belgische defensiebedrijven mee. In Kiev werden 
ook overeenkomsten gesloten met de 
defensiebedrijven. 
 

Par ailleurs, la Belgique a annoncé, au cours d'une 
visite à Kiev, une nouvelle aide militaire de 1 milliard 
d'euros pour 2025, comprenant une aide militaire 
bilatérale directe et des contributions à des coalitions 
internationales en matière de capacité. Depuis 2022, 
la Belgique a déjà livré à l'Ukraine des équipements 
militaires pour un montant de 1,25 milliard d'euros. 
En incluant l'aide humanitaire, ce montant s'élève à 
2,2 milliards d'euros. 
 
La Belgique continue d'apporter une aide ciblée par 
le biais de mécanismes de coalition internationaux, 
notamment dans les domaines de la formation, de 
l'assistance et de la livraison de (pièces de rechange 
de) F-16. Notre pays contribue déjà à six des huit 
coalitions existantes. 
 
En outre, notre pays soutient la proposition 
européenne visant à traiter l'Ukraine comme un État 
membre de fait lors d'achats de défense conjoints et 
dans le cadre de l’octroi de subsides. La Belgique 
plaide pour un rapprochement des relations entre les 
entreprises ukrainiennes et européennes et soutient 
l'inclusion de l'Ukraine dans le programme pour 
l'industrie européenne de la défense (European 
Defence Industry Programme, EDIP). Au cours de la 
visite en Ukraine, dix entreprises belges de premier 
plan actives dans le secteur de la défense ont 
participé au voyage. À Kiev, des contrats ont 
également conclus avec les entreprises actives dans 
le secteur de la défense. 
 

(Frans) De volgende bedrijven hebben aan die dag 
van de Belgische en Oekraïense defensie-industrie 
deelgenomen: Sabena Engineering, Thales 

(En français) Ont participé à cette journée de 
l’industrie de défense belgo-ukrainienne: Sabena 
Engineering, Thales Belgium, Patria BEC, John 
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Belgium, Patria BEC, John Cockerill Defense, FN 
Browning, Sioen, OIP, Exail, ILIAS en K&S Belgium.    
 

Cockerill Defense, FN Browning, Sioen, OIP, Exail, 
IIias et K&S Belgium. 
 

(Nederlands) Er waren ook Vlaamse bedrijven bij. 
Tijdens de terugreis hebben de eerste minister, 
minister Prévot en ikzelf ook kunnen spreken met die 
bedrijfsleiders. 
 
 
We hebben ter plaatse een persconferentie gegeven 
in een kelder. De Oekraïners hebben ons de drones 
getoond die zij her en der in kelders onder 
hotelgebouwen hebben opgeslagen.  
 

(En néerlandais) Des entreprises flamandes étaient 
également présentes. Durant le voyage de retour, le 
premier ministre, le ministre Maxime Prévot et moi-
même avons également pu discuter avec ces 
dirigeants d'entreprise. 
 
Sur place, nous avons donné une conférence de 
presse dans un sous-sol. Les Ukrainiens nous ont 
montré les drones qu'ils ont conservés çà et là dans 
des sous-sols d'hôtels. 
 

We hebben een groot rondetafelgesprek gehad, 
waarop de pers was uitgenodigd. 
 
Onze bedrijfsleiders willen hun bedrijf uitbouwen in 
Oekraïne, maar er zijn nog enkele praktische 
problemen, onder meer op het vlak van de 
verzekering. Bovendien staan de meeste 
werknemers niet te springen om in Oekraïne een 
productie-eenheid te gaan opstarten. 
 
Alleszins denk ik dat president Zelensky heeft 
gewaardeerd dat we samen met de Oekraïners 
zaken willen doen en onze expertise willen 
uitwisselen. Hij heeft ons hartelijk onthaald en veel 
tijd voor ons uitgetrokken. Ik kan niet alles onthullen 
wat er werd besproken, maar de president heeft heel 
openhartig en diepgaand gesproken over tal van 
actuele thema's. 
 

Nous avons organisé une importante table ronde à 
laquelle la presse a été conviée. 
 
Nos dirigeants d'entreprise veulent développer leur 
société en Ukraine, mais il reste encore quelques 
problèmes pratiques à régler, notamment sur le plan 
des assurances. Par ailleurs, la plupart des 
travailleurs ne sont pas très enthousiastes à l'idée 
d'aller lancer une unité de production en Ukraine. 
 
Quoi qu'il en soit, je pense que le président Zelensky 
a apprécié notre volonté de faire des affaires avec 
les Ukrainiens et d'échanger notre expertise. Il nous 
a accueillis chaleureusement et nous a consacré 
beaucoup de temps. Je ne peux pas dévoiler 
entièrement le contenu de nos discussions, mais le 
président a évoqué de nombreux thèmes actuels 
avec ouverture et de manière approfondie. 
 

Op 27 maart kwamen vertegenwoordigers van 
31 landen samen in Parijs om de concrete bijdragen 
in de coalition of the willing op elkaar af te stemmen. 
Het doel was om de steun aan Oekraïne te 
versterken en eventuele 
vredeshandhavingsmaatregelen voor te bereiden. Ik 
was daar niet bij, maar ik was wel aanwezig op de 
vergadering van de Ramsteingroep in het NAVO-
hoofdkwartier. Die groep zal nu door de Britten en 
Fransen worden geleid, want de Amerikanen willen 
het niet meer doen. 
 
Het principe dat een mogelijk vredesakkoord met 
Rusland gepaard moet gaan met robuuste 
veiligheidsmaatregelen ter bescherming van 
Oekraïne, wordt breed gesteund. Alleen vult elk land 
dat principe anders in. België is bereid om zijn 
verantwoordelijkheid te nemen binnen de coalitie als 
de NAVO en de VS ondersteuning bieden en er een 
backstop is voor de inzet van troepen op het terrein. 
De vraag rijst wat er moet gebeuren wanneer de 
troepen worden aangevallen. Zal men Rusland dan 
de oorlog verklaren? De uiteindelijke rol van België 
in een vredesoperatie zal afhangen van de precieze 
invulling en noden. De Europese inspanningen 

Le 27 mars, des représentants de 31 pays se sont 
réunis à Paris pour coordonner leurs contributions 
concrètes à la "coalition des volontaires". L'objectif 
était de renforcer le soutien à l'Ukraine et de 
préparer d'éventuelles mesures de maintien de la 
paix. Je n'étais pas présent, mais j'ai assisté à la 
réunion du groupe de Ramstein au siège de l'OTAN. 
Ce groupe sera désormais dirigé par les 
Britanniques et les Français, les Américains ne 
souhaitant plus assumer ce rôle. 
 
 
Le principe selon lequel un accord de paix potentiel 
avec la Russie doit aller de pair avec des mesures 
de sécurité solides afin de protéger l'Ukraine 
bénéficie d'une large adhésion. Le problème, c'est 
que chaque pays interprète ce principe 
différemment. La Belgique est disposée à prendre 
ses responsabilités au sein de la coalition si l'OTAN 
et les États-Unis apportent leur soutien et si un filet 
de sécurité (backstop) est prévu pour le déploiement 
de troupes sur le terrain. La question est de savoir 
ce qui se passera si les troupes sont attaquées. 
Déclarera-t-on alors la guerre à la Russie? Le rôle 
définitif de la Belgique dans le cadre d'une mission 
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hangen ook samen met het mogelijke succes van de 
Amerikaanse bemiddelingspoging om een 
wapenstilstand met Rusland te bereiken. 
 

de maintien de la paix dépendra de la concrétisation 
et des besoins précis de l'opération. Les efforts 
européens sont également liés au succès possible 
de la tentative de médiation américaine pour 
parvenir à un cessez-le-feu avec la Russie. 
 

(Frans) President Macron heeft opgeroepen tot 
Europese eenheid, het behoud van de steun voor 
Oekraïne en de handhaving van de sancties tegen 
Rusland. Bondskanselier Scholz heeft dat standpunt 
onderschreven en was van mening dat het een grote 
vergissing zou zijn om de sancties op te heffen.  
 

(En français) Le président Macron a appelé à l'unité 
européenne, au maintien du soutien à l'Ukraine, au 
maintien des sanctions contre la Russie. Le 
chancelier Scholz a partagé ce point de vue, jugeant 
que la levée des sanctions serait une grave erreur. 
 

(Nederlands) Ook werd besproken hoe de coalitie 
Oekraïne kan ondersteunen met militaire training en 
materieel, wat essentieel is om de eerste 
verdedigingslinie tegen toekomstige Russische 
agressie te versterken. 
 
 
Ik heb al eerder verklaard dat ik er voorstander van 
ben dat België zou deelnemen aan zo'n coalition of 
the willing, uiteraard in het kader van een 
vredesakkoord en een wapenstilstand. De eerste 
minister heeft dat standpunt intussen ook bevestigd. 
In afwachting van een vredesakkoord bestuderen wij 
de mogelijke scenario's en bekijken wij welke 
capaciteit we zouden kunnen leveren. Ik kan daarop 
niet concreter ingaan, want dat is een militair 
geheim. Als er deze week een akkoord komt, zal er 
ook onmiddellijk worden gesproken over 
veiligheidsgaranties. De regering zal in dat geval 
snel moeten beslissen over een mogelijke deelname 
en die beslissing ook zo snel mogelijk komen 
toelichten in het Parlement, deels publiek en deels 
achter gesloten deuren. 
 

(En néerlandais) Des discussions ont également 
porté sur la manière dont la coalition peut soutenir 
l'Ukraine par le biais de formations et de matériel 
militaires, qui sont essentiels pour renforcer la 
première ligne de défense contre toute agression 
russe ultérieure. 
 
J'ai déjà déclaré être en faveur d'une participation de 
la Belgique à une telle coalition des volontaires, 
évidemment dans le cadre d'un accord de paix et 
d'un cessez-le-feu. Le premier ministre a également 
confirmé ce point de vue. Dans l'attente d'un accord 
de paix, nous étudions les scénarios potentiels et 
nous examinons quelle capacité nous pourrions 
fournir. Je ne peux pas m'avancer plus concrètement 
sur ce sujet en raison du secret militaire. Si un 
accord est trouvé cette semaine, il sera aussi 
immédiatement question de garanties de sécurité. 
Dans ce cas, le gouvernement devra rapidement 
décider d'une participation éventuelle et présenter 
aussi vite que possible cette décision au Parlement, 
en partie en réunion publique et en partie à huis clos. 
 

02.10  Darya Safai (N-VA): Ik ben blij met de steun 

van ons land aan Oekraïne. Het is een signaal aan 
de autocratieën. Als wij in 2014 een duidelijk en sterk 
antwoord hadden gegeven op de invasie van 
Rusland in de Krim, dan was dit vandaag misschien 
niet gebeurd. 
 

02.10  Darya Safai (N-VA): Je me réjouis du soutien 

de notre pays à l'Ukraine. Il s'agit d'un signal adressé 
aux autocraties. Si nous avions réagi clairement et 
fermement à l'invasion de la Crimée par la Russie en 
2014, nous n'en serions peut-être pas là aujourd'hui. 
 

02.11  Axel Weydts (Vooruit): Inzake steun aan 

Oekraïne hinkt het Vlaams Belang op twee benen. 
Als democratische politici moeten we de mensen 
blijven uitleggen waarom steun aan Oekraïne 
belangrijk is. Dat land vecht momenteel voor de 
waarden die wij in Europa verdedigen. Mocht er een 
specifieke vraag komen over de inzet van mogelijke 
troepen bij een eventueel vredesakkoord, dan moet 
België solidair zijn met zijn partners en vooral met 
Oekraïne. U bent niet ingegaan op de infographic 
van de Nederlandse krijgsmacht. 
 

02.11  Axel Weydts (Vooruit): S'agissant du soutien 

à l'Ukraine, le Vlaams Belang boite des deux 
jambes. En tant que responsables politiques 
démocratiques, nous devons continuer d'expliquer à 
nos concitoyens pourquoi il est important de soutenir 
l'Ukraine qui se bat actuellement pour les valeurs 
que nous défendons en Europe. Si une demande 
spécifique était formulée concernant le possible 
déploiement de troupes dans le cadre d'un éventuel 
accord de paix, la Belgique devrait se montrer 
solidaire avec ses partenaires et en particulier avec 
l'Ukraine. Vous n'avez pas abordé l'infographie des 
forces armées néerlandaises. 
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02.12 Minister Theo Francken (Nederlands): Zodra 

de tabel met wat we precies zullen leveren, klaar is, 
kan die eventueel achter gesloten deuren worden 
gedeeld, of openbaar, maar dat moet ik bespreken 
met mijn adviseurs. 
 
De voorzitter: Of in de commissie Opvolging van de 
militaire missies. 
 

02.12  Theo Francken, minister (en néerlandais): 

Dès qu'il sera prêt, le tableau précis de nos livraisons 
pourra éventuellement être partagé à huis clos, ou 
en réunion publique, mais je dois en parler avec mes 
conseillers.  
 
Le président: Ou nous pouvons examiner cette 
question en commission de Suivi des missions 
militaires. 
 

02.13  Axel Weydts (Vooruit): Dat lijkt mij heel 

verstandig. 
 

02.13  Axel Weydts (Vooruit): Cela me paraît très 

judicieux. 
 

02.14  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Er is hier zeer 

brede steun voor Oekraïne. We moeten echter ook 
kijken hoe we minder afhankelijk kunnen worden van 
Rusland op het vlak van olie en gas. Dat zou 
onrechtstreeks de oorlogskas van Rusland treffen. Ik 
kreeg geen antwoord op mijn vragen inzake de rol 
van de middelen van Euroclear en de mogelijke 
impact op onze humanitaire steun. Het is evenmin 
duidelijk of u al dan niet voor meer Europese 
samenwerking bent.  
 

02.14  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Le soutien à 

l'Ukraine est très large dans cette Assemblée. Nous 
devons cependant également réfléchir à la manière 
de réduire notre dépendance face à la Russie en 
matière de pétrole et de gaz. Cette stratégie 
permettrait de porter indirectement quelques coups 
au budget que la Russie peut consacrer à la guerre. 
Je n'ai pas reçu de réponse à mes questions 
relatives au rôle dévolu aux moyens d'Euroclear et à 
l'incidence éventuelle sur notre aide humanitaire. Je 
n'ai pas non plus pu percevoir clairement si vous 
étiez favorable ou non à un renforcement de la 
collaboration européenne. 
 

02.15 Minister Theo Francken (Nederlands): Ik ben 

daar voor, maar ik ben realistisch. Het grootste 
Europese onderzoeksprogramma loopt heel slecht. 
Hopelijk kunnen we in de komende weken kijken hoe 
we dat kunnen verbeteren. Ik zal het toekomstige 
Duitse regeerakkoord over defensie met aandacht 
lezen. Twee projecten doen met 350 toestellen, is 
onbetaalbaar. We moeten ons realiseren dat er een 
politiek discours is van meer Europese 
samenwerking, maar dat de technologiebonzen op 
het terrein soms een ander discours hebben. Ik 
betreur dat. Met andere naties geheimen delen ligt, 
bijvoorbeeld bij Dassault, gevoelig. 
 

02.15  Theo Francken, ministre (en néerlandais): 

J'y suis favorable, tout en restant réaliste. Le plus 
grand programme de recherche européen se 
déroule très mal. Espérons que nous pourrons 
réfléchir dans les semaines à venir à la manière 
d'améliorer la situation. Je lirai avec attention le 
chapitre consacré à la défense dans le futur accord 
de gouvernement de l'exécutif allemand. Réaliser 
deux projets portant sur 350 appareils est une 
stratégie hors de prix. Nous devons bien 
comprendre qu'en dépit du discours politique 
favorable à une plus grande collaboration 
européenne, les capitaines d'industrie ont parfois un 
autre discours sur le terrain. Je le déplore. Le 
partage de données confidentielles avec d'autres 
nations est un point sensible, par exemple pour 
Dassault. 
 

Ik ben voorstander van Europese samenwerking, 
maar ik probeer mij te informeren op basis van 
dossierkennis. 
 

Je suis favorable à une coopération européenne, 
mais j'essaie de m'informer sur la base du contenu 
des dossiers. 
 

02.16  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Het is goed dat u 

voor meer Europese samenwerking bent, al hoor ik 
dat niet zodra het gaat over de F-35's en de 
Amerikaanse steun. De Amerikaanse president 
overweegt nochtans minderwaardige toestellen te 
leveren aan de partners, voor zover de EU zelfs nog 
een partner is. We moeten een realistisch evenwicht 
zien te bewaren.  
 

02.16  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Il est positif que 

vous soyez favorable à un renforcement de la 
coopération européenne, même si ce n'est pas ce 
que j'observe s'agissant des F-35 et du soutien 
américain. Le président américain envisage pourtant 
de fournir des appareils de moindre qualité à ses 
partenaires, pour autant que l'Union européenne 
puisse encore être qualifiée de telle. Nous devons 
trouver un équilibre réaliste. 
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02.17  Annick Ponthier (VB): De defensie-industrie 

moet maximaal ondersteund worden. Het is ook 
goed dat er productiesites op het terrein worden 
opgezet. Hebben de Vlaamse bedrijven concrete 
deals afgesloten?  
 

02.17  Annick Ponthier (VB): L'industrie de la 

défense doit bénéficier d'un soutien maximal. Il est 
également positif que des sites de production soient 
installés sur le terrain. Les entreprises flamandes 
ont-elles déjà obtenu des accords concrets? 
 

02.18 Minister Theo Francken (Nederlands): Niet 

alle deals konden publiek gemaakt worden. 
 

02.18  Theo Francken, minister (en néerlandais): 

Certains accords n'ont pas pu être rendus publics. 
 

02.19  Annick Ponthier (VB): Het is belangrijk dat u 

de Vlaamse defensiebedrijven niet uit het oog 
verliest, want zij leveren innovatieve en 
hoogtechnologische defensietoepassingen. Ik weet 
niet waar de heer Weydts zijn informatie haalde, 
maar wij hebben Oekraïne vanaf dag één 
ondersteund. 
 

02.19  Annick Ponthier (VB): Il est important que 

vous ne perdiez pas de vue les entreprises 
flamandes de défense, car elles fournissent des 
applications innovantes et de haute technologie en 
matière de défense. Je ne sais pas d'où M. Weydts 
tient ses informations, mais nous avons soutenu 
l'Ukraine dès le premier jour. 
 

02.20  Kjell Vander Elst (Open Vld): Ik kijk uit naar 

de bespreking van de details van het steunpakket. 
De tijdlijn inzake de F-35's zal ik wel tijdens een 
ander debat vernemen. Voorts is het een zeer 
geslaagde zet om bedrijven mee te nemen. Er is 
nood aan meer onderlinge afstemming en 
samenwerking tussen de Europese 
defensiebedrijven. Dat is een deel van de 
strategische autonomie. Ik hoop in de toekomst 
meer details te vernemen over de akkoorden tussen 
de Belgische bedrijven en Oekraïne. 
 

02.20  Kjell Vander Elst (Open Vld): J'attends avec 

impatience la discussion relative aux détails des 
mesures de soutien. Je prendrai probablement 
connaissance du calendrier concernant les F-35 à 
l'occasion d'un autre débat. Par ailleurs, l'idée d'avoir 
inclus des entreprises est une grande réussite. Il est 
nécessaire de renforcer la coordination et la 
coopération entre les entreprises de défense 
européennes. Il s'agit d'une partie de l'autonomie 
stratégique. J'espère connaître à l'avenir davantage 
de détails sur les accords conclus entre les 
entreprises belges et l'Ukraine. 
 

02.21  Philippe Courard (PS): Europa kan alleen op 

zichzelf rekenen. Sinds het aantreden van de 
heer Trump hebben de Amerikanen ons laten vallen. 
We hebben een hoogwaardige Europese defensie 
nodig. 
 
Sommigen spreken enkel over de bedrijven in één 
bepaald gewest: als federale 
volksvertegenwoordigers zouden we een globale 
benadering moeten hanteren. Als men voordeel uit 
de situatie wil halen voor de werkgelegenheid en de 
bedrijven, moet men op het hele land rekenen. 
Degenen die het zuidelijke landsgedeelte verwijten 
dat de werkloosheid er te hoog is, zouden blij moeten 
zijn dat de bedrijven daar zo goed presteren op het 
gebied van defensie.  
 

02.21  Philippe Courard (PS): L’Europe ne peut 

compter que sur elle-même. Depuis l'arrivée de 
M. Trump, nous avons été lâchés par les 
Américains. Il nous faut une défense européenne de 
qualité. 
 
Certains évoquent les entreprises d'une seule 
région: comme députés fédéraux nous devrions 
avoir une approche globale. S'il y a un bénéfice à 
tirer pour l'emploi et pour les entreprises, c'est sur 
l'ensemble du pays qu’il faut compter. Ceux qui 
reprochent au Sud du pays son chômage devraient 
se réjouir des performances de ses entreprises en 
matière de défense. 
 

02.22  Robin Tonniau (PVDA-PTB): U had het over 

gesprekken achter de schermen over eventuele 
vredestroepen, maar ik hoop dat de gesprekken 
vooral over vrede gaan. De regering rekent zich 
immers nog vijf jaar rijk met de inkomsten van 
Euroclear, maar hoe lang gaat de oorlog nog duren? 
Rusland toont de intentie om verder te praten en de 
wapens neer te leggen en de VS azen eigenlijk op 
de grondstoffen in Oekraïne. Terwijl Trump spreekt 
over het bevriezen van wapenleveringen, trekken wij 

02.22  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Vous avez 

évoqué des discussions en coulisse sur le 
déploiement éventuel de forces de maintien de la 
paix, mais j'espère que les discussions portent 
surtout sur la paix. En effet, le gouvernement compte 
encore pouvoir profiter pendant cinq ans des 
recettes provenant d'Euroclear, mais combien de 
temps la guerre va-t-elle encore durer? La Russie 
manifeste l'intention de poursuivre les pourparlers et 
de déposer les armes alors que  les États-Unis 
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1 miljard euro uit voor militaire steun die de oorlog 
zal verlengen. Onderhandelingen zijn noodzakelijk 
om tot een duurzame vrede te komen. Verdere 
bewapening is niet de oplossing voor deze 
verschrikkelijke oorlog. 
 

convoitent en fait les minerais présents dans le sol 
ukrainien. Pendant que Donald Trump parle de geler 
les livraisons d'armes, nous dégageons un milliard 
d'euros pour un soutien militaire qui prolongera la 
guerre. Des négociations sont nécessaires pour 
parvenir à une paix durable. La poursuite de 
l'armement n'est pas la solution à cette guerre 
effroyable.  
 

02.23  Luc Frank (Les Engagés): Op 27 maart heeft 

de Europese Raad de steun van de EU voor 
Oekraïne herbevestigd. Helaas heeft Hongarije 
soloslim gespeeld, waardoor er twijfel is gerezen 
over een verdere samenwerking met Hongarije op 
defensiegebied. Nu de Verenigde Staten ermee 
dreigen hun militaire hulp stop te zetten, was het van 
cruciaal belang dat de EU haar steun voor Oekraïne 
opnieuw bevestigde.  
 
Ik ben blij dat de Belgische missie in Oekraïne 
succesvol verlopen is en dat er contracten gesloten 
konden worden voor de Belgische defensie-
industrie, in het vooruitzicht van een toetreding van 
Oekraïne tot de EU. Het stemt me ook tevreden dat 
België zijn verantwoordelijkheid zal opnemen in 
geval van een vredesakkoord in Oekraïne.  
 

02.23  Luc Frank (Les Engagés): Lors du Conseil 

européen du 27 mars, le soutien de l'UE à l'Ukraine 
a été réaffirmé. Hélas, la Hongrie a fait bande à part, 
faisant planer des doutes sur la poursuite de la 
coopération avec celle-ci en matière de défense. 
Face au risque de retrait de l'aide militaire des États-
Unis, il était crucial que l'UE réaffirme son soutien à 
l'Ukraine. 
 
 
Je me réjouis du succès de la mission belge en 
Ukraine et que des contrats pour des industries de 
défense belges aient pu être conclus, dans une 
perspective d'élargissement de l'UE à l'Ukraine. Je 
suis aussi satisfait que la Belgique prenne ses 
responsabilités en cas d'accord de paix en Ukraine.  
 

Het incident is gesloten. 

 
L'incident est clos. 

 
De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 12.18 uur. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
12 h 18. 
 

 


